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Liebe Studierende,

markieren Sie bitte bei den Single-Choice-Fragen Ihre Antwort auf dem Antwortbogen am Ende
des Gehefts in der folgenden Weise: OK0 .

Wenn Sie eine Antwort korrigieren mdochten, fullen Sie bitte die falsch markierte Antwort
vollstandig aus, ungefahr so: O@K

Die Funfecke beziehen sich auf die Textfragen und werden nur von der Korrektorin bzw. dem
Korrektor ausgefullt; wenn Sie ein Funfeck selbst markieren, erhalten Sie fur die betreffende
Frage 0 Punkte.

Bitte fullen Sie folgende Angaben deutlich lesbar aus:

Nachname

Vorname

Matrikelnummer :

Studiengang

Raum, Platz

Priifer . Prof. Dovern

Nachfolgende Angaben sind nur vom Prifer auszufullen:

Aufgaben 1+2: Teilnote:
Aufgabe 3: Teilnote:
Gesamtnote:

Unterschrift Prifer:
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Bitte beachten Sie folgende Hinweise:

® Das Geheft muss zusammen bleiben!
® Die Klausur besteht aus einem Single-Choice und einem Freitextteil.
® Der Single-Choice-Teil (Aufgaben 1 und 2) umfasst 25 Single-Choice-Fragen.
® Der Freitextteil (Aufgabe 3) umfasst offene Aufgaben, die in den Losungsfeldern in diesem
Geheft zu beantworten sind.
® Verwenden Sie fur Ihre Antworten zu den Single-Choice-Fragen ausschlieldlich den Single-
Choice-Antwortbogen am Ende des Gehefts. Eintrage in der Aufgabenstellung werden nicht
gewertet! Nutzen Sie bitte einen dunklen Kugelschreiber!
® Beschriften Sie den Antwortbogen deutlich lesbar mit Inrem Namen und lhrer Matrikelnummer!
® Schreiben Sie |hre Freitextantworten lesbar.
® Bearbeitungszeit: 120 Minuten
® Erlaubte Hilfsmittel:
- Nicht-programmierbarer Taschenrechner
- Die vom Lehrstuhl offiziell herausgegebene Formelsammlung, 2. oder 3. Auflage,
ohne weitere Eintragungen oder Markierungen, mit Ausnahme von farblichen
Hinterlegungen von Textpassagen und/oder Formeln bzw. unbeschriebenen Post-Its
- Cheat Sheet fur Basics in R, das Uber StudOn bereitgestellt wurde

Viel Erfolg!
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Bachelorprufung Statistik, WS 2019/2020

Aufgabe 1: Single-Choice-Fragen

Bitte vergessen Sie nicht, lhre Antworten auf den Antwortbogen zu uibertragen und dort
auch lhren Namen, Vornamen sowie lhre Matrikelnummer anzugeben.

Hinweis: Aufgabe 1 besteht aus 18 Teilaufgaben, bei denen jeweils 3 Punkte erreicht werden
konnen. Jede Frage bietet mehrere Antwortmaoglichkeiten, von denen jeweils nur eine korrekt
ist. Kreuzen Sie jeweils die korrekte Antwort auf dem Antwortbogen an. Beachten Sie, dass es
keinen Punktabzug fiir falsch beantwortete Fragen gibt.

1.1 Welcher der folgenden Zusammenhange gilt bei linksschief verteilten Daten?
A Arithmetisches Mittel < Modus < Median
B Arithmetisches Mittel < Median < Modus
C Median < Modus < Arithmetisches Mittel
D Median < Arithmetisches Mittel < Modus
E Modus < Arithmetisches Mittel < Median

500 zufallig ausgewahlten Mannern und 500 zufallig ausgewahlten Frauen tUber 18 Jahren wurde
die Frage "Welcher der beiden folgenden Aussagen stimmen Sie eher zu?" gestellt. Die
Antwortmoglichkeiten lauten:

Antwort A: Die Grenze von 0.5 Promille beim Autofahren sollte beibehalten werden.
Antwort B: Die Grenze sollte auf 0.3 Promille. gesenkt werden.

Die Auswertung der Antworten ergab folgende Kontingenztabelle:

Antwort A Antwort B “weif3 nicht” | >
Minner 325 150 25 500
Frauen 136 315 49 500
> 461 465 74 1000

1.2 Sie wollen anhand von einem Unabhangigkeitstest testen, ob das Antwortverhalten
unabhangig vom Geschlecht ist. Mit welcher Rechnung erhalten Sie den korrekten Wert der
Teststatistik?

A 2= (325-230.5° N (150-232.57 + (2537 L 36-230.5)° . (315232.5° . (49-37)
= 2305 2325 37 2305 2325 37

2 2 2 2 2 2
B 2o (32523057 (15023257 (25377 (13623057 (31523257  (4937)
325 150 25 136 315 49

2= 3252305 1502325 2537 , 1362305 , 3152325 , 4937

C X 23057 232.5° 372 230.5° 23257 37
2 2 2 2 2 2
>_ (3252305 150-232.5 2537 136-230.5 3152325 4937
D x ‘( 2305 ) +( 2325 ) ( 37 ) ( 2305 ) +( 2325 ) +( 37 )
E 2= 32522305  150%2325  25%37  136%2305  315°2325 49°37
— T 2305 2325 37 2305 2325 37
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1.3 Die zufallige Abweichung der Anzeige einer Feinwaage vom wahren Gewicht kann durch
eine normalverteilte Zufallsvariable X mit bekanntem Erwartungswert 4 =0 mg und
unbekannter Varianz 02 dargestellt werden. Der Hersteller garantiert die Genauigkeit der
Feinwaage, indem er behauptet, dass 0= 0y=0.005 mg sei. Sie bezweifeln diese Aussage
und erheben eine Stichprobe vom Umfang n=10. Nehmen Sie an, dass die Messungen
X4 ... X410 unabhangig und identisch verteilt sind. Nach der Erhebung erhalten Sie einen
Schatzwert von &=0.007. Wie lautet der realisierte Wert der PrifgroRe T fir den
Hypothesentest, den Sie durchfihren missen?

A t=12.60
B t=19.60
C t=17.64
D t=158.76
E t=4.59

1.4 Als Ernesto feststellt, dass sein Pizzaservice gut lauft, eréffnet er eine zweite Filiale. Es sei X
der Tagesumsatz der ersten Filiale und Y der Tagesumsatz am zweiten Standort (beide in
Euro). Nehmen Sie an, dass X und Y normalverteilt sind, mit Erwartungswerten x und Hy.
Gehen Sie davon aus, dass die Varianzen in den beiden Grundgesamtheiten gleich sind. Eine
Analyse der Umsatze in beiden Filialen anhand von zwei unabhangigen Stichproben mit
Umfangen Nx =50 und ny =40 ergab:

)_(50 = 5309 und 740= 61 79
Die gepoolte Stichprobenstandardabweichung aus beiden Datensatzen betragt &=248.3.

Ernesto mochte testen, ob es signifikante Unterschiede in. den Umsatzen der beiden Filialen
gibt. Dazu testet er die Nullhypothese Mo: My = U\, auf dem 5%-Niveau mit einem Zwei-
Stichproben-f-Test. Wie lauten der korrekte Wert der.PrufgréfRe und die korrekte
Testentscheidung wenn fo.g75(88) =1.98677

A t=-17.4314= H, ablehnen, da || >1:9867.

B t=-38.9426= Hj ablehnen, da{f> 1.9867.

C t=-1.6517= Hy nicht ablehnen;, da | < 1.9867.

D t=-1.6517= Hg ablehnen, da|f|< 1.9867.

E t=-38.9426= H, nicht ablehnen, da [{> 1.9867.

1.5 Welche Behauptung Uber Konfidenzintervalle der Form [Xniz1-%%] ist nicht korrekt?

A Die Lange eines Konfidenzintervalls nimmt mit wachsendem Stichprobenumfang ab.

B Je grolier das Konfidenzniveau gewahlt wird, desto breiter ist das Konfidenzintervall.

C Die Lange eines Konfidenzintervalls ist umso grofRer, je groRer der zu schatzende
Parameter ist.

D Je grolder die Varianz in der Grundgesamtheit, desto breiter ist das Konfidenzintervall.

E Die Lange des Konfidenzintervalls ist ex ante eine Zufallsvariable.
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Eine Zielvariable Y soll durch einen Entscheidungsbaum erklart werden. Dazu liegen die
Merkmalsauspragungen der Merkmale X4, X5, X3, X4 fiir =15 Beobachtungen vor.
Die Entropie des Merkmals Y ist

E(Y)=0.8,
Die folgende Tabelle zeigt die Entropien, die sich bei Partitionierung der Daten in Teildatensatze
anhand der angegebenen Merkmalsauspragung ergeben:

n(e) E(Y]e)
X =-1 5 0.50
X = 5 0.40
X =1 5 0.80
Xo=1 5 0.10
Xo=3 6 0.50
Xo=5 4 0.00
X3 = “niedrig” 10 0.80
X3 = “hoch” 5 0.80
X, =01 10 0.70
X, =02 5 0.80

1.6 Welches Merkmal ist gemaR der Anderung der-Entropie das informativste Merkmal und
wurde damit fur den Wurzelknoten des Entscheidungsbaumes herangezogen?
A X
B X>
Cc X3
D Das informativste Merkmal lasst sich nicht eindeutig bestimmen.
E X,

1.7 Die Verteilung einer Zufallsvariable X.sei durch eine geometrische Verteilung gegeben:
P(X=x)=(1-p)p x=012._

Welcher Schatzer des Parameters, P, ergibt sich mit der Methode der Momente?

Hinweis: X bezeichnet das Stichprobenmittel.
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A, B und C einen gepoolten Datensatz Z.

Datensatz A | Datensatz B | Datensatz C
Mittelwert &; 12 25 -4
Varianz 512 12 8 27
Beobachtungen n; 130 50 90

1.8 Was ist das arithmetische Mittel des gepoolten Datensatzes Z?

A 11.74
B 9.07
c11
D 13.67
E 33

1.9 Die Varianz des gepoolten Datensatzes betragt 124.33. Bestimmen Sie die Varianz zwischen

den Datensatzen gemal folgender Varianzzerlegung:

K n, K n,
$2=) mt+) 7 (%-X)°
A 16.26
B 47.00
C 108.07
D 124.32
E 75.95

1.10 Gegeben sind zwei Zufallsvariablen X-.und'Y.

Die Varianz von Y betragt 41.5 und die Korrelation zwischen X und Y betragt 0.94. Wenn die
Kovarianz zwischen X und'Y 12.4 betragt, wie hoch-ist dann die Varianz von X?

A4.19

B 2.06

C 0.32

D 0.10

E 1.86

Im Folgenden sind die Umsatze der funf Online-Versandhandler eines Landes dargestellt (in
Mio. Euro).

Online-Versandhéndler | 1 2 3 4 5
Umsatz 60 | 78 | 78 | 43 | 41

1.11 Berechnen Sie die Konzentrationsrate 2. Ordnung. Die Konzentrationsrate h-ter Ordnung ist

gegeben durch:

h
CRy=) 72"
A 0.52
B 0.72
C 1.93
D 0.16
E 0.41
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1.12 Ordnen Sie die folgenden Verteilungen absteigend nach der Héhe ihrer Wélbung (Kurtosis):
N(O 1), N(Q2),ts t7

ts) > K(t7) > K(N(Q 1)) =K(N(G 2))
ts) > K(t7) >K(N(Q 2)) >K(N(Q 1))
N(0 1)) >K(N(Q 2)) >K(t7) > K(ts)
t7) >K(ts) >K(N(Q 2)) >K(N(Q 1))
t;) >K(N(0,1))=K(N(0 2)) >K(ts)

moow)»

K(
K(
K(
K(
K(

Gegeben sind die relativen Haufigkeiten, dass ein/-e Student/-in (M/W) eine Bachelorarbeit in
den Bereichen Wirtschaftsinformatik (WI), VWL bzw. BWL anfertigt. AuRerdem ist bekannt, dass
insgesamt 60% der Studierenden weiblich sind.

| WI VWL BWL
M| 004 020 0.6
W 030 012 7

1.13 Wie grol} ist der Anteil der Studierenden, die weiblich sind und gleichzeitig ihre
Bachelorarbeit im Bereich BWL geschrieben haben, h(W, BWL)? Und wie groR ist der Anteil
der weiblichen Studierenden unter denjenigen, die die Bachelorarbeit im Bereich WI
geschrieben haben, h(WW/)?

A h(W,BWL)=0.20, h(WWI) =0.50

B h(W,BWL)=0.18 h(W[w)=0.118
C h(W,BWL) =0.18, h(WwWi) =0.882
D h(W,BWL)=0.20, h(WW/) =0.882
E h(W,BWL)=0.18 h(WIW)=0.018

1.14 Es seien A und B beliebige Ereignisse. Welche der folgenden Aussagen ist allgemein
richtig?
A P?A\B) =P(A)-P(B)+P(ANB)
B BCA=P(B)zP(A)
C P(ANB)=1-P(AUB)
D P(AUB)=P(A)+P(B)+P(ANB)
E P(ANB)=P(A)-P(AUB)

1.15 Bei einer Lotterie werden nacheinander 4 aus 10 Ziffern (ohne Zurlicklegen) gezogen ("4
aus 10"). Wie hoch ist die Wahrscheinlichkeit daftir, bei einem zufalligen Tipp genau 2
Richtige zu haben?

A 0.029
B 0.429
C 0.400
D 0.071
E 0.486

JE_J Friedrich-Alexander-Universitét Erlangen-Niirnberg, Lehrstuhl fiir Statistik und Okonometrie Klaus Scannerkorrektur, giltig bis
J

J
J 02.12.2020



Bachelorpriifung Statistik, WS 2019/2020, Seite 8 von 20

1.16 Es sei X eine diskrete Zufallsvariable, die nur die Werte 0, 1, 2, 3 und 4 annehmen kann. Es
bezeichne F die zugehdrige Verteilungsfunktion. Dann gilt:
A F(2.5)=F(3)
B F(25)=P(X=0)+P(X=1)+P(X=2)+P(X=3)
C F(25)=P(X=0)+P(X=1)+P(X=2)+P(X=2.5)
D F(2.5)=1-P(X>3)
E F(2.5)=P(X=2)

Gegeben sei die folgende Dichtefunktion f einer stetigen Zufallsvariablen X:

F(x) = {2-2x fur 0sx <1
0 sonst
1.17 Welches ist die korrespondierende Verteilungsfunktion F(x) auf dem Intervall [0, 1]?
A 2x-x
B 3x-x2
C x-x2
D 2x-x3
E 2x-x2

Die Zufallsvariable X sei exponentialverteilt mit dem Parameter A=2 und folgender
Dichtefunktion:

F(x) = {Aer/\x fur x=0
0 sonst

1.18 Was ist E(X), gegeben, dass X >2bekannt ist, d.h. E(X|X >2) ?
A
B
C
D

ﬂ,:\,|_\ A= NIOT NI=

m
N

Bitte vergessen Sie nicht, lhre Antworten auf den Antwortbogen zu ubertragen und dort
auch lhren Namen, Vornamen sowie lhre Matrikelnummer anzugeben.
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Aufgabe 2: Single-Choice-Fragen

Bitte vergessen Sie nicht, lhre Antworten auf den Antwortbogen zu tibertragen und dort
auch lhren Namen, Vornamen sowie lhre Matrikelnummer anzugeben.

Hinweis: Aufgabe 2 besteht aus 9 Teilaufgaben, bei denen jeweils 3 Punkte erreicht werden
konnen. Jede Frage bietet mehrere Antwortmdoglichkeiten, von denen jeweils nur eine korrekt
ist. Kreuzen Sie jeweils die korrekte Antwort auf dem Antwortbogen an. Beachten Sie, dass es
keinen Punktabzug fiir falsch beantwortete Fragen gibt.

2.1 Eine Bank vergibt 100 Kredite. Die Wahrscheinlichkeit, dass ein einzelner Kredit ausfallt,
betragt 0.01. Die Kreditausfalle sind unabhangig voneinander. Die Zufallsvariable X messe
nun die Anzahl der insgesamt ausfallenden Kredite. Welche der folgenden Behauptungen
stimmt?

A X folgt einer geometrischen Verteilung.
B X folgt einer Poisson-Verteilung.

C X folgt einer Binomialverteilung.

D X folgt einer Bernoulli-Verteilung.

E X folgt einer Gleichverteilung.

2.2 Es sei F die Verteilungsfunktion einer stetigen Zufallsvariable X und f die zugehdrige
Dichtefunktion. Welche der folgenden Aussagen ist allgemein richtig?
A Pla<X<b)=F(a)-F(b)
B F(x)zF(x') furx<x’
C F(Xos0) < 03
D 0=<F(x)=1
E F(x)=f(x)

Die Zufallsvariable Z misst die Augenzahl, die sich beim Werfen eines fairen, 6-seitigen Wurfels
ergibt. 16-maliges Werfen ergab folgende Realisationen der Zufallsvariable Z:

w1 2 3 4 5 6 7 &8 9 10 11 12 13 14 15 16
z: 112 2 2 3 3 4 4 4 4 5 5 5 6 6

2.3 Wie grol ist die beobachtete Spannweite?
A6

moow
ool @ O

2.4 Welcher der folgenden Werte entspricht dem Interquartilsabstand?
A25
B2
C3
D4
E4.5
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In einem Land wurden in den letzten acht Jahren Werte fir die jahrliche Wachstumsrate der
Geldmenge (X) und die jahrliche Inflationsrate (Y) beobachtet. Gehen Sie von Normalverteilung
der beiden Merkmale aus. Sie mdchten nun auf dem 5%-Niveau testen, ob das
Geldmengenwachstum und die Inflationsrate korreliert sind, d.h. Ho0,., =0, mit H+0,., # 0. Die
empirische Korrelation nach Pearson hat einen Wert von I'xy =0.7224,

2.5 Wie lautet der korrekte Wert der Teststatistik sowie die Verteilung der PriifgroRe unter Hg?
A t=2.559 und T,
B t=2.559 und T2,
C t=2.764und T2,
D t=2.559 und T,
E t=2.955und T,

2.6 Gehen Sie davon aus, dass der kritische Wert 2.4469 betragt..Wie lautet in diesem Fall die

korrekte Testentscheidung?

A Da t>2.4469, wird Hy auf dem 95%-Niveau verworfen. Wir'schlieRen daraus, dass X und
Y vermutlich korreliert sind.

B Da t > 2.4469, wird Hp auf dem 95%-Niveau nicht verworfen. Wir.schlieBen daraus, dass X
und Y vermutlich korreliert sind.

C Da t < 2.4469, wird Hy auf dem 95%-Niveau verworfen. Wir/schlieRen daraus, dass X und
Y vermutlich korreliert sind.

D Da t > 2.4469, wird Hy auf dem 95%-Niveau verworfen: Wir schlieRen daraus, dass X und
Y vermutlich unkorreliert sind.

E Da t > 2.4469, wird Hg auf dem 95%-Niveau nicht verworfen. Wir schlieRen daraus, dass X
und Y vermutlich unkorreliert sind.

2.7 Eine Stichprobe vom Umfang nwird aus einer normalverteilten Grundgesamtheit X gezogen,
wobei [ =0 bekannt sei. Die Dichtefunktion von X hat folgende Gestalt:

fy(X) = J#exp(-zx—;)
Welche der folgenden Funktionen stellt die entsprechende logarithmierte Likelihoodfunktion

von g2 dar?

A —_n Z;XIZ
In(L(0?)) = -8In(0?) - 5%

B In(L(0?)) = -3in(2m) -3in(0?) - 25

C In(L(0?))

Sin(2m) -4in(0?) - %5

D in(L(02)) =%in(2m) +2In(o2) Zsz

"2
-8in(2m) -Lin( o?) +227”

E in(L(0?))
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Welcher der folgenden Behauptungen ist richtig?

Die Ablehnung einer Nullhypothese Hg bei Irrtumswahrscheinlichkeit & bedeutet, dass...

A ...die Gegenhypothese Hj richtig ist.

B ...die Nullhypothese Hp mit Wahrscheinlichkeit @ falsch ist.

C ...die Wahrscheinlichkeit, Hp nicht abzulehnen, falls Hp richtig ist, mindestens 1-a betragt.
D ...die Wahrscheinlichkeit fir einen Fehler zweiter Art mindestens O betragt.

E ...die empirisch beobachteten Daten im Widerspruch zur Nullhypothese Hp stehen.

Um die Zufriedenheit ihnrer Kunden/-innen zu analysieren, mochte eine Firma eine Befragung

durchfluihren. Dazu sollen die Kunden/-innen personlich von Mitarbeitern/-innen der Firma
interviewt werden. Um den logistischen Aufwand maoglichst gering zu halten, geht die Firma
wie folgt vor: Erst werden zufallig zehn deutsche Stadte ausgewahlt; dann werden in diesen
Stadten alle Kunden/-innen, die die Firma in ihrer Kundenkartei hat, interviewt.

Wie nennt man eine auf diese Weise gewonnene Stichprobe?
A Einfache Zufallsstichprobe

B Quotenstichprobe

C Geschichtete Stichprobe

D Cluster-Stichprobe

E Typische Stichprobe

Bitte vergessen Sie nicht, lhre Antworten auf den ‘Antwortbogen zu uibertragen und dort

au
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ch lhren Namen, Vornamen sowie lhre Matrikelnummer.anzugeben.
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Aufgabe 3: Freitextaufgaben

Hinweis: Aufgabe 3 besteht aus 12 Teilaufgaben, bei denen insgesamt 39 Punkte erreicht
werden kdnnen. Verwenden Sie fur die Losung der Aufgaben die durch die Linien begrenzten
Lésungsfelder direkt unter dem jeweiligen Aufgabentext. Nehmen Sie fiir diese Aufgabe keine
Markierungen auf dem Antwortbogen vor.

Falls nétig, runden Sie lhre Ergebnisse auf vier Nachkommastellen.

Die Zufallsvariablen X und Y sind die taglichen Renditen zweier Aktien, angegeben in Prozent.
Nehmen Sie an, dass die Renditen der Aktien stochastisch unabhangig sind, so dass
Cov (X, Y) =0 gilt. Ein Portfolio aus beiden Aktien hat die Rendite Z, gegeben durch

Z=aX+(1-a)Y.

Dabei ist @ € [Q 1] der Anteil des Kapitals, der in die erste Aktie (Zufallsvariable X) investiert ist.

3.1 Leiten Sie einen Ausdruck fiir den Erwartungswertder Portfoliorendite Z, E(Z), her. (3
Punkte)
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3.2 Leiten Sie einen Ausdruck fiir die Varianz der Portfoliorendite Z, Var(Z) her. (3 Punkte)

3.3 Welcher Verteilungsfamilie folgt die Portfoliorendite Z unter'der Annahme, dass X und Y
unabhangig normalverteilt sind? (3 Punkte)
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3.4 Sie wollen testen, ob die Korrelation der Renditen beider Aktien statistisch signifikant

verschieden von null ist. Konkret betrachten Sie folgendes Hypothesenpaar:
Ho: 0=0, mit Hy p#0

Aus n=252 Beobachtungen erhalten Sie einen Korrelationskoeffizienten nach Pearson von

rxy=0.5, Geben Sie die relevante PriifgroRe allgemein an und berechnen Sie dann ihren
realisierten Wert.

(3 Punkte)
_JE_J Friedrich-Alexander-Universitét Erlangen-Niirnberg, Lehrstuhl fiir Statistik und Okonometrie Klaus Scannerkorrektur, giltig bis
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Bdrsennotierte Unternehmen mussen bestimmte geschaftsrelevante Meldungen veroffentlichen.
Sei die Zufallsvariable M die Anzahl der an einem Handelstag veroffentlichten Meldungen, z.B.
Gewinnwarnungen.

Die nachfolgende Tabelle zeigt die Haufigkeit %, mit der M Meldungen an einem der n=252
Handelstage des Jahres 2018 verodffentlicht wurden.

Sie wollen die Nullhypothese testen, dass die beobachteten Haufigkeiten aus einer
Poissonverteilung stammen, d.h. dass

Hy M ist 2( = )-verteilt, mit Hi: M ist nicht 2( «)-verteilt,

Der Parameter A der Poissionverteilung soll dabei aus den Daten geschatzt werden. Die Spalte
D,Q gibt die aus einer Poissonverteilung mit A= 1.34 erhaltenen Wahrscheinlichkeiten an.

n; f’? nf)?
74 0.2618 65.9851
83 0.3509 88.4200
55 0.2351 59.2414
22 0.1050 26.4612
18 0.0352  8.8645

E

U W N |
NN

3.5 Nennen Sie ein geeignetes Verfahren zur Bestimmung des Parameters A und schatzen Sie
den Parameter A aus den Daten des Jahres 2018 mit einer Methode lhrer Wahl. (4 Punkte)

_JE_J Friedrich-Alexander-Universitét Erlangen-Niirnberg, Lehrstuhl fiir Statistik und Okonometrie Klaus Scannerkorrektur, giltig bis
J

J
J 02.12.2020



Bachelorpriifung Statistik, WS 2019/2020, Seite 16 von 20

3.6 Geben Sie die Prufgrofle fur den oben beschriebenen Hypothesentest inklusive
asymptotischer Verteilung unter der Nullhypothese an. (3 Punkte)

3.7 Wie lautet der Ablehnbereich mit konkretem Wert? Verwenden Sie eine
Irtumswahrscheinlichkeit von a =5%. (3 Punkte)

JE_J Friedrich-Alexander-Universitét Erlangen-Niirnberg, Lehrstuhl fiir Statistik und Okonometrie Klaus Scannerkorrektur, giltig bis
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3.8 Berechnen Sie den Wert der Teststatistik, treffen Sie eine Testentscheidung und begriinden
Sie Ihre Entscheidung. Verwenden Sie dabei eine Irrtumswahrscheinlichkeit von a = 5%.
Verwenden Sie (unabhangig von Ihren Ergebnissen aus den vorherigen Teilaufgaben) einen
Wert von A=1.34 fiir den geschatzten Parameter und eine kritische Schranke von 9.71.

(4 Punkte)
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Die folgende Tabelle zeigt die taglichen Renditen in Prozent des deutschen Aktienindex (DAX,
Zufallsvariable X) fur die ersten 91 Tage des Jahres 2018 (Stichprobenumfang n=91). Die letzte
Zeile gibt dabei das arithmetische Mittel der entsprechenden Spalte an.

i Datum X; x?

1 2018-01-02 -0.3580 0.1282
2 2018-01-03  0.8299 0.6887
3 2018-01-04 1.4615 2.1361
4 2018-01-05 1.1524 1.3281

88 2018-05-08 -0.2775 0.0770

89 2018-05-09 02389 0.0571
90 2018-05-10  0.6166  0.3802
91 2018-05-11 -0.1661 0.0276
Lyt 0.0122 1.0152

3.9 Berechnen Sie die Stichprobenvarianz aus den gegebenen Daten. (3 Punkte)
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3.10 Sie wollen die Nullhypothese testen, dass die durchschnittliche tagliche Rendite des DAX in
den ersten 91 Tagen des Jahres 2018 gleich null war, d.h. dass

Ho: =0, mit Hy u#0.,

Die Varianz der Grundgesamtheit sei unbekannt und die tagliche Renditen seien
normalverteilt. Geben Sie die theoretische Prufgrofe inklusive Verteilung unter der
Nullhypothese an.

(3 Punkte)

3.11 Wie lautet der Ablehnbereich mit konkreten Werten? Verwenden Sie eine
Irrtumswahrscheinlichkeit von a = 1%. (3 Punkte)

JE_J Friedrich-Alexander-Universitét Erlangen-Niirnberg, Lehrstuhl fiir Statistik und Okonometrie Klaus Scannerkorrektur, giltig bis
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3.12 Berechnen Sie den Wert der Teststatistik, treffen Sie eine Testentscheidung und begriinden
Sie lhre Entscheidung.
Nehmen Sie dabei (unabhangig von Ihren Ergebnissen aus den vorherigen Teilaufgaben) an,
dass die Stichprobenvarianz einen Wert von 1.03 annimmt und dass der kritische Bereich
durch |T]>2.05 definiert ist.

(4 Punkte)
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Musterlosung

Bachelorprifung Statistik, WS 2019/2020

31

11 OCOA mB OCODOE

12 mA OB oCODOE

13 TCA OB mC oD OE

14 OCOA OB mC ODOE

1.5 OA oB mC oD OE

16 OA mB OCOD OE

E[Z]=E[aX+(1-a)Y] (G 1)
=E[aX]+E[(1-a)Y] (GI. 2)
=aE[X]+ (1-a)E[Y]

3 Punkte. Falls nur Ansatz erkennbar (erste
Teilgleichung): 1 Punkt. Falls nur bis
einschliellich zweiter Zwischenschritt richtig
(zweite Teilgleichung): 2 Punkte

1.7 mA OB oC oD OE

3.2

18 OA mB OCOD OE

19 OA OB mCODOE

110 mA OB oC oD OE

111 mA OB oC oD OE

112 mA OB oC oD OE

113 DA oB mC oD OE

114 DA OB mC OD OE

Var[Z]=Var[aX+ (1-a)Y] (GI. 1)
=Var[aX]+Var[(1-a)Y] (GI. 2)
=a2Var[ X ]+ (1-a)?Var[ Y] (Gl. 3)

3 Punkte. Falls nur Ansatz erkennbar (erste
Teilgleichung): 1 Punkt. Falls nur bis
einschlielllich zweiter Zwischenschritt richtig
(zweite Teilgleichung): 2 Punkte. Falls
Quadrate vergessen in GI. 3, 1 TP Abzug.

115 CA mB OC OD OE

3.3

116 A OB mC oD OE

117 CA OB oC oD mE

Normalverteilung

3 Punkte (keine TP)

118 TUA mB oC oD DOE

3.4

21 COA OB mCOD OE

22 OA OB OC D OE

23 DA =B OCODOE

24 OA OB mCODODOE

25 OA mB OoCoODODOE

26 mAOBOoCODODOE

_ , I'xy
T_ n'ZW
t:\/252-2%:9.1287

3 Punkte. 1 TP fiir Formel, 2 TP fiir Zahlenwert
(falls richtig eingesetzt, aber nicht korrekt
gerechnet: 1 Punkt)

27 OA mB OoCoODODOE

3.5

28 TODA OB OCOUODmE

29 CODA OB OC meD OE

L RzXkh

Scannerkorrektur, giltig bis 02.12.2020

Methode der Momente:

A=X,=3Y" mn=1.3135

4 Punkte. 1 TP fiir Nennung einer Methode, 1
TP fiir Formel, 2 TP fiir Ergebnis (falls richtig
eingesetzt, aber falsches Endergebnis: 1 TP)

Friedrich-Alexander-Universitat Erlangen-Niirnberg, Lehrstuhl fiir Statistik und Okonometrie Klaus
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3.6 3.11
K |T| >t ta/2:n-1
. 0\2
Xzzz (o) X2 11> 2.632
np; -

=1

3 Punkte. 2 TP fur TS, 1 TP fiir asy. Verteilung

3.7

2 _
X“> XG53 7-81

3 Punkte. 1 TP fur Identifikation des kritischen
Bereichs (GréBer-/Kleinerzeichen), 2 TP fir
richtigen Wert des Quantils. Falls richtiges
Quantil als X %_95;3 angegeben, aber falscher
Wert aus Tabelle: 1 TP Abzug.

3 Punkte. 1 TP fiir Identifikation des kritischen
Bereichs (Vorzeichen/GréRBer-/Kleinerzeichen),
2 TP fir richtigen Wert des Quantils. Falls
richtiges Quantil als t1aj2n1 angegeben, aber
falscher Wert aus Tabelle: 1 TP Abzug.

3.8

X2=11.7763> x2 ., .= (9.71)7.81

Die Nullhypothese kann bei einer
Irrtumswahrscheinlichkeit von a = 5%
abgelehnt werden.

4 Punkte. Wert der Teststatistik (2 TP),
Testentscheidung (1 TP), Begriindung (1 TP)

3.12
_ 9100122
t= o5 =0.1147

Die Nullhypothese kann bei einer
Irrtumswahrscheinlichkeit von 1% nicht
abgeleht werden, da -2.05 < 0.1147 < 2.05.

4 Punkte. Wert der Teststatistik: 2 TP,
Testentscheidung: 1. TP, Begriindung: 1 TP

3.9

&?= L (X2-X?) =1.0263

3 Punkte. Falls richtiger Ansatz, aber falsches
Ergebnis: 2 Punkte. Falls Ansatz+Ergebnis,
allerdings ohne Korrekturfaktor: 2 Punkte

3.10

T=\/;XT:U Ntn-1

3 Punkte. 2 TP fir TS, 1 TP fiir Verteilung

L RzXkh

Scannerkorrektur, giltig bis 02.12.2020
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